

Псалмы

Как не отвечать злом на зло

(Псалом 25)

Говорят, какое бы у вас ни было настроение, если вы можете его точно выразить, то всегда найдется для него подходящий псалом. Если вы радуетесь, есть псалом, подходящий этому настроению. Если вы грустите, есть псалом, который отражает ваше эмоциональное состояние. Если сердиты или злы, есть псалом и для выражения даже таких чувств. Этот урок будет посвящен некоторым из этих настроений и эмоций и тому, как справиться с наиболее отрицательными из них. Опираясь мы будем на Псалом 25, а озаглавим наш урок так: “Как не отвечать злом на зло”.¹

Многие из нас когда-нибудь да испытали на себе дурное обращение со стороны других. Нами могли помыкать. Нас могли оскорблять или обижать - в браке или родительском доме, в деловых отношениях или на работе, в дружбе или в чем-то другом. Возможно, мы считаем, что жизнь поступила с нами несправедливо: мы больны... или одиноки... или преисполнены страха.

Чувствуя себя оскорбленными, мы боремся с известными всем эмоциями: негодованием, замешательством, разочарованием и гневом. Нас *обидели*. Псалом 25 помогает вернуть нашим эмоциям равновесие.

ОБСТАНОВКА (ст. 1)

Нам очень мало известно об обстановке, в которой создавался псалом 25. В древнем подзаголовке значится просто: “Псалом Давида”. Очевидно, что этот псалом был написан в непростое для Давида время, тогда, когда с ним обращались несправедливо. Некоторые считают, что он был сочинен во время восстания Авессалома; большинство полагает, что он был написан в суровые дни преследования Давида царем Саулом.

Наверняка, не от сладкой жизни бежал Давид. Он никогда не причинял вреда Саулу. Он

пытался быть таким, каким его хотел видеть Бог. Саул же сгорал от ревности. Каждую минуту он только о том и думал, как бы убить Давида. Псалом отражает желание Давида оставаться в рамках правил в этой невыносимой ситуации.

Основываясь на опыте Давида в данной ситуации, давайте сформулируем шесть советов о том, “как не отвечать злом на зло”.

Псалом начинается с мольбы: “Рассуди меня, Господи, ибо я ходил в непорочности моей, и, уповая на Господа, не поколеблюсь” (ст. 1). Эта мольба устанавливает особую атмосферу, благоприятную для реализации всех шести советов. Если вы не почувствуете мольбу в ст. 1 и не разберетесь в стоящей за ней позиции автора, эти шесть советов не окажут никакого влияния на вашу жизнь.

Давид начал со слов: “Рассуди меня, Господи”. Слово “рассудить” имеет дополнительные оттенки значения, как то: “оправдать”, “снять обвинение”, “подтвердить невиновность”, “совершить правосудие”. Оно рисует образ жалкого человека, стоящего перед могущественным судьей, который может сделать с ним все, что ему заблагорассудится. У этого человека нет ни образования, ни опыта, ни материальных средств для достойной самозащиты. Он беспомощно стоит, отданный на милость судьи и, протягивая к нему руки, говорит: “Я хочу, чтобы *ты* был моим адвокатом и представлял меня в суде. Отдаю себя на твою милость”.

Давида преследует мстительный царь и его армия. И вот он через голову царя обращается непосредственно к Богу, как бы говоря: “Господи, я веряю свою жизнь в Твои руки”.

Согласно ст. 1, Давид мог спокойно обратиться к Богу по двум причинам: во-первых, он старался вести жизнь, угодную Богу. Он говорит: “Ибо я ходил в непорочности моей”.

Давид не претендует на полное совершенство, но он знает, что его сердце всегда было с Богом. Вторая и более существенная причина спокойствия Давида - это вера в Бога: “уповая на Господа”. Давид как бы говорит: “Я не прошу Тебя, Боже, нарушать правосудие. Но, по сути дела, я всегда был с Тобой. Обвинения против меня ложны. Лучше не защищать себя, а довериться Тебе”.

При наличии силы, ума и удобного случая, легко искать отмщения. И только особенный человек не ответит злом на зло, но будет “ходить в непорочности”, а все остальное доверит Богу.

Свою мольбу Давид заключает двумя словами: “уповая на Господа, *не поколеблюсь*”. В оригинале эта фраза буквально означает: “не отступлюсь, не отпаду от веры”. Этим Давид хотел сказать, что он держался и всегда будет держаться за Бога, чтобы не отступить от Него. Когда в ст. 11 он говорит: “А я хожу в моей непорочности”, он также подразумевает: “Я не отпаду от веры и не опущусь до уровня мстителей”.

Многие из вас сейчас “взяты на мушку”.² Мне неизвестно из какого оружия и как давно в вас целются, но я знаю, в каком вы напряжении. Вы пытались поступать правильно, но вас обманули нечистоплотные люди. Если вы хотите выжить и победить, вам прежде всего нужно, как Давиду, вверить себя Богу.

Если наше отношение к происходящему не будет таким же, как у Давида, следующие шесть советов принесут нам мало пользы. С другой стороны, хорошее может зародиться в трудные времена, и приобретенный опыт может послужить толчком для духовного роста, *если* только мы позволим Господу управлять нашей жизнью!

СОВЕТЫ (ст. 2–12)

1. Будьте открытыми и честными в глазах Бога (ст. 2)

“Искуси меня, Господи, и испытай меня; расплавь внутренности мои и сердце мое” (ст. 2). Целых три слова в этом стихе говорят о необходимости быть открытым и честным перед Богом. Первое слово - “искуси”: “Искуси меня”. В древнееврейском оригинале это слово означает “тщательнейшим образом исследовать” или “внимательнейшим образом рассматривать”. Давид просил Господа исследовать его внутреннюю сущность.

Когда нам причиняют боль, иногда мы сами бываем тому виной. Если так было в случае с Давидом, то он хочет это знать. Потому он и

открывает свое сердце Богу.

Второе слово - “испытай”: “Испытай меня”. Еврейские ученые говорят, что в оригинале слово это имеет усилительную основу. Поэтому само слово означает *усиленное* испытание.

В псалме 138:23 Давид говорит: “Испытай меня, Боже, и узнай сердце мое; *испытай* меня, и узнай помышления мои” (выделено мною). Испытание лучше всего раскрывает то, что у нас на сердце. Возможно, в потаенных уголках наших сердец притаились нездоровые мысли и дурное отношение. Однако, когда наступают трудности и мы испытываем гнев и разочарование, внезапно все эти мысли и отношения обнаруживают себя. Они могут смутить и даже шокировать. Поэтому Давид и говорит: “Я *хочу* знать состояние моего сердца!”

Третье слово - “расплавь”: “Расплавь внутренности мои и сердце мое”. Употребленное здесь слово тридцать два раза встречается в Ветхом Завете, из них двадцать два раза оно употребляется в своем буквальном смысле: когда речь идет о термообработке драгоценных металлов с целью удаления из них всяких примесей. Таким образом, Давид как бы говорит: “Расплавь меня, чтобы все нечистоты мои вышли наружу и (подразумевается) были удалены”.

Давид понимал значимость подобного испытания, мы тоже должны ее понимать. В Иак. 1:2–4 мы находим проникновенные строки о том, чем может стать испытание для каждого из нас. Вот как перефразирует глубокую мысль Иакова Филлипс:

Когда всевозможные испытания и искушения врываются в вашу жизнь, встречайте их не как незваных гостей, но как друзей! Осознайте, что они явились, чтобы испытать вашу веру и воспитать в вас такое качество, как терпение. Но пусть процесс продолжается до тех пор, пока терпение не перерастет в зрелость характера и истинную независимость.

Итак, Давид сказал: “Боже, я хочу быть честным в этой ситуации. Всячески испытай меня”.

2. Оставайтесь в тесном контакте с Богом (ст. 3)

А вот, что говорит Давид дальше: “Чтобы делать необходимое, я должен всегда быть с Богом”. “Ибо милость Твоя пред моими очами, и я ходил в истине Твоей” (ст. 3).

Под словом, которое переведено здесь, как “милость”, имеется в виду та любовь Бога к Его

народу в Ветхом Завете, какую Он питал к израильтянам по договору с Авраамом. Оно приблизительно соответствует слову “*aganэ*” в Новом Завете. Мы не можем отделить Бога от Его милости. Более того, мы не можем разделить Божью милость и Божью истину. В ст. 3 слова “милость” и “истина” равнозначны.

Когда мы глубоко обижены, на нашем пути возникают два неуловимых искушения. Первое, мы можем поставить под сомнение Божью любовь. Второе, мы можем впасть в непослушание. В этом стихе Давид показывает, как нам справиться с этими искушениями.

Во-первых, чтобы не ставить под сомнение Божью любовь, Давид говорит, что он держит милость Божью “пред очами”. Так он создает образ чего-то такого драгоценного, что его держат все время рядом, на виду. К полке над компьютером, на котором я пишу свои статьи, прикреплена фотография моего внука. Я держу эту фотографию “пред очами”, чтобы образ моего внука всегда был со мной. У многих из вас есть такие фотографии: в бумажнике или сумочке, на столе или на стене. Давид хранил память о милости Божьей “пред очами”, что помогало ему пережить трудные дни.

Затем, что бы с ним ни случилось, Давид уверенно ходил “в истине [Божьей]”. Часто, когда нам плохо, мы ищем совета у друзей, а они говорят, что нам нужно отплатить тем же. “Я бы не смирился с этим ни на минуту”, - говорят они. - Я никому не позволю так поступать со мной!” Такие “друзья” становятся причиной множества разводов на нашей земле. Настоящий друг напомнит вам о *Божьем* совете, о Божьей истине. Настоящий друг спросит: “Какова воля *Бога* в этой ситуации?” Настоящий друг поможет вам оставаться в свете истины Божьей. Цените такого человека!

3. Будьте осторожны при выборе друзей (ст. 4, 5)

На понятии дружбы основывается наш третий совет: тщательно выбирайте, с кем общаться, особенно, когда с вами обошлись несправедливо. Когда вас обижают, вы становитесь уязвимыми. Это именно то время, когда сатана может вмешаться в вашу жизнь и повлиять на вас так, что вы будете совершать обычно не свойственные вам поступки. Осознавая это, Давид пишет:

Не сидел я с людьми лживыми,
и с коварными не пойду.
Возненавидел я сборище злонамеренных,
и с нечестивыми не сяду” (ст. 4, 5).

Эти стихи звучат грубовато для слуха христианина, но мы должны изучить их в контексте. Давид стремится показать нам, что он ходил в чистоте и истине. Он приводит доказательство того, что ему было не по пути с врагами Бога.

В еврейской поэзии одна мысль часто повторяется несколько раз. Подчеркивая, как осторожен он был при выборе круга общения, Давид утверждает: “Я не сижу за одним столом с обманщиками; я не провожу время с притворщиками (т.е. лицемерами); я не вращаюсь среди злонамеренных; я не общаюсь с нечестивыми”. Фактически, Давид *ненавидел* зло, которое было в их жизни. (Не грешников ненавидел Давид, но их грехи).

Чтобы лучше оценить сказанное Давидом, свяжите его слова с той ситуацией, в которой он, скорее всего, находился во время написания псалма. Когда Давид бегал от Саула, некоторые друзья советовали ему отомстить, ответить ударом на удар. Прочтите, например, 1 Цар. 26. Саул сделал жизнь Давида невыносимой на долгие годы. Однако, в этой главе они поменялись ролями, и у Давида была возможность посчитаться с Саулом.

И обратился Давид, и сказал Ахимелеху Хеттеянину и Авессе, сыну Саруину, брату Иоава, говоря: кто пойдет со мною к Саулу в стан? И отвечал Авесса: я пойду с тобою. И пришел Давид с Авессою к людям Сауловым ночью; и вот, Саул лежит, спит в шатре, и копьё его воткнуто в землю у изголовья его; Авенир же и народ лежат вокруг него (1 Цар. 26:6, 7).

Представьте себе эту сцену. Саул крепко спит, его копьё воткнуто в землю у изголовья. Командующий его армией, Авенир, и все его солдаты тоже спят крепким сном. Авесса принимает эту ситуацию за провидение Божье:

Авесса сказал Давиду: предал Бог ныне врага твоего в руки твои; итак позволь, я пригвожду его копьем к земле одним ударом, и не повторю удара (1 Цар. 26:8).

Обратите внимание на совет, данный Давиду. Авесса говорит ему: “Вот твой шанс, Давид! Даже крови его не будет на тебе. Только уйди с дороги и дай мне уничтожить Саула. Одно твое слово - и я проткну его же собственным копьем!”

Каждый раз, когда кто-то берется толковать Провидение и заявляет: “В этом рука Господа”, вам, прежде всего, следует спросить себя: “А согласуется ли это с волей Бога, *о которой мы*

читаем в Библии? Давиду было известно, что Бог говорил о Своем помазаннике. Бог преподавал Давиду урок о том, что нужно во всем полагаться на Бога, а не стремиться к отмщению. Поэтому Давид ответил:

...Не убивай его; ибо кто, подняв руку на помазанника Господня, останется ненаказанным? И сказал Давид: жив Господь! пусть поразит его Господь, или придет день его, и он умрет, или пойдет на войну и погибнет; меня же да не попустит Господь поднять руку мою на помазанника Господня. А возьми его копье, которое у изголовья его, и сосуд с водою, и пойдем к себе (1 Цар. 26:9–11).

Это был великий момент в жизни Давида! У него была возможность нанести ответный удар человеку, который обижал его, но его действия выразили мысль: “Мечь - не мое дело. Господь *Сам* позаботится о Сауле. Это *Его* дело”. Интересно, как бы *я* поступил на его месте? Как бы *вы* поступили?

В 1 Кор. 15:33 Павел писал: “Не обманывайтесь: худые сообщества развращают добрые нравы”. Это предостережение важно для нас в любое время, но особенно мы нуждаемся в нем во время обид и боли. Когда нам наносят удар, мы становимся уязвимыми. У Давида был “друг”, который подбивал его на ответный удар. У нас тоже могут быть такие “друзья”. Когда нам причиняют зло, нам нужно спрашивать себя: “Кого мы слушаемся? С кем общаемся? Кому мы внемлем? Тем, кто советует нам предоставить все Богу, или тем, кто подсказывает свести счеты?”

4. Постарайтесь выработать в себе положительное отношение к происходящему (ст. 6, 7)

Стихи 6, 7 и 8 составляют суть псалма. Они светят нам, как маяк. Они создают атмосферу, подобную той, что была создана Павлом и Силой, когда после избияния они воспевали Бога в тюремной камере.³ Разрешите мне дать вам совет, вытекающий из ст. 6 и 7: даже если вам сделали больно, изо всех сил постарайтесь сохранить в себе положительное расположение духа. Отметьте слова Давида:

Буду омыwać в невинности руки мои
и обходить жертвенник Твой, Господи,
Чтобы возвещать гласом хвалы
и поведать все чудеса Твои (ст. 6, 7).

Образ, созданный Давидом, нам незнаком,

но он был хорошо известен еврейским читателям Давида. Это служба в скинии. Перед тем, как принести жертву, священник омывает руки в сосуде для омовений. Затем он обходит вокруг алтаря и совершает жертвоприношение. В то же самое время за пределами скинии члены общины громко прославляют и благодарят Бога.

Давид как бы говорил: “Мое *тело* может быть в центре проблем и забот, но моя *душа* всегда находится в присутствии Божьем. Поэтому я громко вознесу хвалу Богу и объявлю о всех чудесах Его!” Давид говорил, что все его беды заставили его осознать, насколько сильно он нуждается в Боге и Его поддержке. Давайте же поучимся у Давида и попытаемся выработать в себе такое же отношение.

Перифразируя этот совет, можно сказать: “Милости Господни вспоминай”. Даже если вам причинили зло, всегда есть, за что быть благодарным Богу.

Отношение благодарности имеет удивительное терапевтическое воздействие. Если мы наполним наши сердца горечью и гневом, это пойдет нам во вред. Если же мы наполним наши сердца благодарностью, это поможет нам и исцелит нас. Когда мы увидим, что проблемы наши могут послужить к добру, и поймем, что Бог руководит нами, это будет первым большим шагом в преодолении наших несчастий.

В Деян. 5 мы находим пример такого положительного отношения. Апостолов арестовали. Несомненно, что с ними плохо обращались: “...И, призвавши Апостолов, [иудейские начальники] били их и, запретивши им говорить об имени Иисуса, отпустили их” (ст. 40). Как к этому отнеслись апостолы? Стих 41 говорит: “Они же пошли из синедриона, полные гнева и горечи, грозя отмщением”. Я, что, неправильно прочитал? Разрешите мне попытаться еще раз: “Они же пошли из синедриона, полные жалости к себе, говоря: «Мы поступали правильно и за это были биты. Кончать нужно со всем этим!»” Опять неправильно?

Они же пошли из синедриона, *радуясь*, что за имя Господа Иисуса удостоились принять бесчестие; и всякий день в храме и по домам не переставали учить и благовествовать об Иисусе Христе (ст. 41, 42; выделено мною).

Апостолы нашли положительную сторону в своих несчастях и были способны радоваться!

Сколько понадобится, чтобы ваша вера сошла с рельсов? Возможно это, чтобы вы гото-

вы были отступиться потому, что с вами дурно поступили? Обозлиться очень легко. Но насколько же лучше выработать в себе положительное отношение к происходящему и обратиться к Богу, благодаря и прославляя Его!

5. Постоянно собирайтесь вместе с Божьими людьми (ст. 8)

Следующий совет многих удивит: если вам причинили зло, а вы хотите поступить правильно, не оставляйте “собрания своего”.

Совместное богослужение с Божьими людьми было дорого сердцу Давида. Мы уже отмечали, что в ст. 6 и 7 образно описано богослужение у скинии. Теперь обратим внимание на ст. 8: “Господи! *Возлюбил* я обитель дома Твоего и место жилища славы Твоей”. (Выделено мною.) Давид возлюбил скинию, особое место, где пребывала слава Божья. Взглянем на ст. 12: “В собраниях благословлю Господа”. Давид любил находиться в собрании Божьих людей, когда они собирались вокруг скинии и пели песни хвалы Господу.

Находясь в круговороте личных проблем, некоторые перестают ходить на собрания общины. Они говорят: “Мне нужно немного побыть одному и во всем разобраться”. Пренебрегая встречами со святыми, вы не сможете ни в чем разобраться.

Многие из вас хорошо знают следующие строки: “Не будем оставлять собрания своего, как есть у некоторых обычай; но будем увещевать друг друга, и тем более, чем более усматриваете приближение дня того” (Евр. 10:25). Речь здесь идет не о том, что нужно увещевать друг друга посещать богослужения, но посещать ради увещевания. “Увещевать” значит “внушать, наставлять”. В современном переводе это место переведено так: “Будем ободрять друг друга...” Господь заповедал нам собираться вместе не для усложнения нашей жизни; наоборот, Он предоставил нам это время наставления и ободрения, потому что знал: мы *нуждаемся* в нем.

Когда вам плохо, вам *необходимо* встречаться с братьями и сестрами во Христе. Возможно, они скажут вам ободряющие слова. Возможно, что-то, сказанное в классе или во время проповеди, поможет вам. Если нет, то просто присутствие на богослужении поможет вам расставить вещи по своим местам - когда мы молимся, когда мы поем вместе, и когда нам напоминают, что Бог любит нас.⁴ В общине праведников мы находим силу, поддержку и стимул поступать правильно.

6. Ожидайте результата с терпеливой уверенностью в Боге (ст. 9–12)

Последний совет - самый трудный: когда вам причинили зло, научитесь терпеливо, с доверием в сердце ждать ответа от Бога. Когда трудности приумножаются, мы становимся нетерпеливы. Трудно терпеливо ждать, пока Бог решит наши проблемы, очень трудно, но так необходимо!

В стихах с 9 по 11 Давид возвращается к своей мольбе о защите:

Не губи души моей с грешниками
и жизни моей с кровожадными,
У которых в руках злодейство,
и которых правая рука полна
мздоимства.
А я хожу в моей непорочности;
избавь меня и помилуй меня.

За этой мольбой следует выражение уверенности: Давид верит, что его молитва услышана. “Моя нога стоит на прямом пути” (ст. 12а). Давид был в пропасти, окруженный врагами, но Бог поднял его оттуда. Почва уходила у него из-под ног, и ему казалось, что он вот-вот упадет. Теперь же он уверенно стоит на ровной земле, на безопасном месте.

“В собраниях благословлю Господа” (ст. 12б). Будучи беглецом, он не мог присоединиться к Божьим людям, поклоняющимся Богу возле скинии. Но теперь он был уверен, что он снова будет петь в общине праведников.

Когда нам причинили зло, в душе может все перепутаться. Мы становимся необъективными, наши суждения перестают быть взвешенными. Нам может показаться, что мы в бездонной пропасти, на неровной земле и вот-вот оступимся. Когда такое случается, давайте не терять веру в Бога! Будем молиться. Будем ждать с уверенностью. Давайте полагаться на обещания Божьи. Если мы будем так поступать, то даже среди невзгод мы сможем вместе с Давидом сказать: “Мои ноги стоят на прямом пути, и я могу петь песнь хвалы Богу!”

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Теперь вам должно быть понятно, почему в начале урока я сказал, что, куда вы не научитесь *все вверять Богу*, поучения Псалма 25 будут бесполезны. Им нельзя следовать, если нет правильного отношения к Господу. Будьте открытыми и честными в глазах Бога. Оставайтесь в тесном контакте с Богом. Будьте осторожны в выборе друзей. Старайтесь выработать в себе положительное отношение к

происходящему. Не отказывайтесь от встреч с Божьими людьми. Ждите с терпеливой уверенностью в Боге.

Каковы ваши отношения с Господом? Чтобы полагаться на милость Божью и просить: “Защити меня, оправдай меня”, вы должны находиться в правильных отношениях с Ним. В Новом Завете *Иисус* выступает защитником христиан.⁵ Однако, Он не оправдает нас, если мы не подчиним нашу волю Ему со всей покорностью.⁶

ПРИМЕЧАНИЯ

¹Когда-то давно я слушал проповедь Чарльза

Свиндолла по радио, и те записи, которые мне удалось тогда сделать, послужили началом для этого моего урока. К сожалению, более подробного конспекта урока Свиндолла я не составил, а дополнительной информации найти не сумел.

²“Взяты на мушку” - фигуральное выражение, означающее, что человек испытывает очень сильное давление.

³Ср. Деян. 16:25.

⁴Если этот урок будет использован во время воскресной службы, то стоит упомянуть, что о Божьей любви мы вспоминаем, участвуя в вечере Господней.

⁵Евр. 2:18; 4:14–16 и аналогичные отрывки.

⁶Мат. 7:21; Иоан. 8:24; Мар. 16:16. *

Автор: *Дэвид Ропер*
Из выпуска: “*Псалмы*”
© 1995, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается